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1917 április 11. 

— Az áprilisi behívások egy rcszénék el-
halasztása, Illetékes helyről a következőket 
közlik a ..Budapesti Tudósító"-val: A pótszem-
lón fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált 
1891—1872. évi születésű népfölkclésre. kötele-
zetteket a honvédelmi miniszter 5656/eln. 
XVII . szám alat t kiadott rendeletével c hónap 
16-ára hívta be népfölkelési fegyveres tényle-
ges szolgálatra. Eszerint tehát a mondott na-
pon egyszerre husz korosztály népfölkelői vo-
nultak volna be, ami a munkáskezek számát 
sok ezerrel apasztotta volna. A hűvös és esős 
időjárás azonban annyira hátrál ta t ta eddig a 
tavaszi mezőgazdasági munkát és különösen a 
tavaszi gabona elvetését, hogy e munkák biz-
tos elvégzése céljából a honvédelmi miniszter 
a föntebb emiitett behivási rendeletét 
akként módosította, hogy az április 16-ára 
behívott husz korosztályból 15 korosztálynak, 
még pedig az 1886—1872. évi születésű magyar 
vagy osztrák állampolgár népfslkeldknek be-
vonulását május 1-i-ére halasztotta el és igy 
április 16-ára csak az 1891—1887'. évi születésű 
magyar vagy osztrák állampolgár népfelkelők-
nek kell majd bevonulmok. 

„ — Félbemiiaradt magyar állampolgárság. Sz. 
Ábrahám, aki orosz állampolgár, több mint 20 
esztendeje él Magyarországon. 3913-ban a ho-
nosítását is kérte. A Hornyánszky-nyomdából, 
ahol mint könyvkötősegéd dolgozott, 92 darab 
könyvbekötéshez való bőr eltűnt s öt gyanúsí-
tották meg. A rendőrség házkutatást tartott 
nála s mert vásznat és csirizt találtak a laká-
sában, előzetes letartóztatásba helyezték. A 
vádtanács később szabadlábra helyezte, mert 
bejelentett lakása, rendes foglalkozása vau, de 
egyúttal elrendelte, hogy mint orosz alattvalót, 
kisérjék á t közigazgatási eljárás végett a rend-
őrséghez. I t t két hetis: volt bezárva, mert eddig 
tartott, amig megtudták állapítani, hogy még 
a háború előtt kérte ugyan a honosítását és 
.1914 tavaszán át is ir t a belügyminisztérium 
diplomáciai uton Oroszországba as elbocsátó 
okiratokért, de ezek a háború miatt nem érkez-
hettek meg. Er re mint orosz alattvalót iuter-
nálni akarták, de később szabadlábra helyez-
ték, A törvényszék dr. Dushegyi Gyula védel-
me után csupán a vászon és csiriz ellopásában 
mondta ki bűnösnek ós 14 napi fogházra ítélte, 
de a vizsgálati fogsággal ezt már kitöltötte. 

— A burgonya jegyek. Megírtuk, hogy a fő-
város a burgonyajegyek bevezetésével foglal-
kozik. A jegyrendszert a tanáes keddi ülésén 
elhatározta. Ae uj rend ápi'ilis 22-én lép életbe. 
A bnrganyajegyet a lisztjegyekhez csatolják 
és pedig négy darab hetiszelvényt és e szelvé-
nyek ellenében hetenként és fejenként annyi 
burgonyát adnak, amennyit a főváros időn-
ként meghatároz. Az árusítást a községi zöld-
ségözemen kivül a füszerkereskedések fogják 
végezni. A fűszeresek első izben megkapják a 
nekik kiszabott ellátmányt, de azután csak 
annyi burgonyát kapnak, amennyi jegyet be-
szolgáltatnak. 

- - Berlinben betiltották a titkos éttermeket 
Németországban, különösen Berlinben, divatba 
jöt t a titkos étkezés. A nagyobb szállókban és 
éttermekben a beavatott vendégeknek titkos 
étlappal szolgálnak, amelyen mindenféle étel 
szerepet természetesen nagyon magas áron. A 
rendőrségnek nemrégiben kezébe jutot t egy 
ilyen titkos étlap, amelyen egy fél adag kacsá-
ért 25 márkát kérnek. A hadi uzsora-hivatal 
több étterem tulajdonosától megvonta az ipar-
igazolványt és több szállóban a reggeli kivéte-
lével minden étel és italnemü fölszolgálását 
betiltotta. 

„ A szeméttelep halottja. A kispesti szemét-
bánya földolgozó telepén Virág Pál 48 éves 
munkás megfogott egy elszakadt villanyveze-
tékdrótot és az áram agyonütötte. Holttestét 
a kispesti halottasházba vitték. 

— Közszükségleti áruk tömeges lefoglalása. 
A Közélelmezési Hivatal nagyobb arányú áru-
fölhalmozásról szerzett tudomást, A Hivatal in-
tézkedésére egész sereg helyen foglaltak le 
fölhalmozott élelmiszereket és közszükségleti 
cikkeket. Ezeket a Közélelmezési Hivatal a 
közszükségletek szerint szét fogja osztani és 
amennyiben az illetők ellen bírói el járás van 
folyamatban, az értékek vételárát bírói letétbe 
helyezik, egyébként pedig a napi maximális 
árban fizetik ki a tulajdonosoknak. A Közélel-
mezési Hivatal lefoglalt a Commercia Kereske-
delmi Részvénytársaságnál két és fél vagon 
burgonyadarát, csokoládét; a Mereuria Keres-
kedelmi Részvénytársaságnál esetsavat és kris-
tályszódát; Grün Miksa kereskedőnél 8 vagon 
gyertyát, 3 vagon kondenzált tejet és 
gyümölcsízt; Forbáth Rudolf és Társa gyar-
matáru behozatali cégnél borsot és kakaót; 
Pongrácz Lajos cukorka- és süteménygyáros-
nál nagymennyiségű kekszet és cukorka félét; 
Smirkovszki József prágai kereskedőnél kö-
ménymagot; a Hazai Kereskedelmi és Forgalmi 
Részvénytársaságnál 5 vagon kávépótlékot; 
több hordó inarósavakat, 1 vagon kristály-
szódát; Krieshábel Manónál 15 vagon takar-
mányrépát; Rosemcasser Náthán kereskedőnél 
20 láda csokoládét; Dabiron Fréres nevű fran-
cia cégnél 60 métermázsa libamájpástétomot; a 
Magyar Forgalmi Bank bécsi fiókja számára 
föntartott két vagon teát; Zitíenberg Szig-
frid kereskedőnél 64 vagon .kristályszódát; özv. 
dr. Lászlóné nevű háztulajdonos pincéjében 3 
vagon zsírt és 1 vagon szalonnát. Ezek ellen 
bűnvádi eljárás nincs folyamatban. Bűnvádi 
eljárással kapcsolatban a rendőrség Klopfer  
Manó Király-utca 8. szám alatti raktárában 
15tj láda csokoládét, 14 láda szardiniát, 57 láda 
gyufát, 74 láda gyertyát, 85 láda gyümölcsízt 
és 7 láda csokoládét; Stem Henriknél 123 kiló 
gyertyát és 220 kiló rézgálicot; Kaufmann Kál-
mánnál 10.000 pa ráírni; a Budapesti Iparbank 
Részvénytársaságnál 65 mázsa szappant; Ein-
horn Józsefnél 500 pár gyermekcipőt, talpbő-
rÖket és 50 mázsa málnaszörpöt; Kőszeg Vil-
mosnál pedig 100 láda stearingyertyát. 

I t t i r juk meg, hogy a Böhmische Industrial- 
bank bécsi raktáraiban az ottani rendőrség 
házkutatást tar tot t és a fölhalmozott élelmisze-
reket zár alá vette. A bank ellen az a vád, hogy 
nagy arányokban folytatott árdrágító láncke-
reskedelmet és hírhedt, azóta letartóztatott ár-
drágítókat pénskölcsönökkel támogatott. Az is 
kiderült, hogy a bank különböző lapokban hir-
detéseket tet t közzé, hogy nagyobb összegekkel 
hajlandó részt venni élelmiszerek összevásárlá-
séban. Az üzleti könyvekből kiderült, hogy 
egész sereg magyarországi és lengyelországi 
árdrágítónak nyilt hitelt nyúj to t t élelmiszerek 
összevásárlására. 

—- Három detektívet fölfüggesztettek az állá-
suktól. Az „Esti Újság" í r ja , hogy az erzsébet-
falvai rendőrkapitányság három detektivjét 
fölfüggesztették az állásuktól és elrendelték el-
lenük a fegyelmi vizsgálatot. Többrendbeli 
visszaéléssel és szabálytalansággal vádolják 
őket, 

—• Földrengés. Az egyetemi földrengés! ob-
szervatórium jelenti, hogy a műszerek kedden 
hajnalban 3 óra 15 perckor kisebbszerü közeli 
földrengést jeleztek, mintegy 420 kilométer 
távolságban. — Zágrábból jelentik: Kedden 
reggel 3 óra 14 perckor meglehetős heves hul-
lámszerű rövid ideig tartó földrengést éreztek. 
A meteorológiai intézet szeizmografikns készü-
lékei a földrengés kezdetét 3 óra 14 perc 10 má-
sodpercre jelezték. A maximális kilengés 3 óra 
14 pere 15 másodperckor volt, a földrengés vége 
3 óra 20 perckor. A földrengés iránya kelet-
nyugati volt; centruma Dél-Stájerországban 
Rann vidékén lehetett. A beérkezett jelentések 
szerint a legerősebben ott érezték a földrengést 
Zágráb vidékén néhány helységben szintén 
érezték a földrengést. 

— Gerleit fölmentették. A következő sorok 
közlését kérték tőlünk: A Központi Tejcsarnok 
a yoghurtot negyedliteres palackonkint 30 fil-
lérért árusította. Ezt az ára t a VIII . kerületi 
kapitányság tulmagasnak találta és a főváros 
vásárigazgatójának szakvéleménye alapján 
Gerlei igazgatót kihágásért 10 napi elzárásra 
ós 300 korona pénzbüntetésre itélte. Föllebbc-
zés folytán a főkapitányság Gerlei Lajost a 
kihágás vádja és jogkövetkezményének terhe 
alól fölmentette. A főkapitány jogerős föl-
mentő ítélete a földmivelésügyi minisztertől, 
dr. Pinterits József törvényszéki szakértőtől, 
az országos chemiai intézet igazgatójától, az 
állatorvosi tejhigiéniai laboratórium vezető-
jétől, a budapesti kereskedelmi és iparkama-
rától és Budapest székesfőváros tanácsától be-
kért szakvéleményeken alapul. 

— Az Iparosok kongresszusa. A húsvéti ün-
nepek alatt az ipartestületek országos 
szövetségébe tartozó 252 ipartestület több mint 
300 küldöttel országos kongresszust tartott. A 
napirenden hét pont szerepelt, dc ezek között 
nem volt sem a választójog, sem a vámszerző-
dés kérdése, amely pedig a kisipari érdekeket 
súlyosan érinti. Mégis ugy a budapesti, mint 
a vidéki küldöttek fölszólalásának ez a két 
kérdés volt a csúcspontja. Bodonyi Jenő (Bu-
dapest) fölszólalásában rámutatot t a r ra a tart-
hatatlan állapotra, hogy az ország 480.000 ön-
álló iparosának nincsen egy képviselője a par-
lamentben. Amig a munkások a jelenlegi korcs 
választójog alapján bizonyos képviselethez 
í'og'nak jutni, addig az iparosok szervezetlen-
ségük miatt ezt most sem tudják majd elérni. 
Ezért fölhívja a kongresszus tagjait, hogy a,  
legközelebbi képviselőválasztások alkalmával 
a munkások jelöltjeire adják szavazatukat, 
meri a kisiparos érdekek ugy is egyek a mun-
kások érdekeivel. Fölhívását viharos tapssal 
és éljenzéssel fogadta a kongresszus. Több föl-
szólaló követelte az ipartörvény sürgős revízió-
ját, külön iparminiszteriumot, külön iparka-
mará t és munkáskamarák fölállítását, stb. A 
napirend letárgyalása után Barabás Béla füg-
getlenségi képviselő szolalt föl és készséggel 
vállalta az önálló vám, a választójog ós az ipar-
törvény revíziójára vonatkozó kérvények par-
lamenti szignálását. Thék Endre zárószavai 
rekesztették be a kongresszus tanácskozását. 

— Összeírják a szoptatós dajkákat. A belügy-
minisztériumban egy törvénytervezeten dol-
goznak, amely a szoptatós bérdajkák fölfoga-
dását fogja szabályozni. A belügyminisztérium 
megkeresésére a főváros tanácsa most elren-
delte, hogy a magánháztartásokban alkalma-
zott szoptató bérdajkákat a pesti oldalon i r ják 
össze. Az összeirási lajstromlapokat, minden 
háznak egyet, április 13-ig a kerületi elöljáró-
ságokon osztják szét ós 16-ikától kezdve szedik 
be. Ezeket a lapokat a háztulajdonos vagy a 
házmester köteles pontosan kitölteni. Az inté-
zetekben, kórházakban, csecsemő-otthonokban, 
tehát nem magán alkalmazásban» levő szoptató-
dajkákat nem kell a lajstromba fölvenni. 

— Meghosszabbítják a záróórát ? Pá r nap 
multán megkezdődik ismét az úgynevezett 
nyári időszámítás. Ezzel kapcsolatban ú j r a föl-
merült a hir, hogy a nyári időszámitással egy-
idejűen meghosszabbítják a záróórát, állítólag 
12 óráig, sőt arról is beszélnek, hogy a nyári 
Időszámítás idejére visszaállítják as éjfél 
utáni 1 órai záróár ál. A belügyminisztérium 
— hir szerint — már a legközelebbi napokban 
dönteni fog a kérdésben, 

— A kalandok vége. Nemrég történt, hogy a 
budapesti rendőrség hosszabb hajsza után letar-
tóztatta Eemső Rózsi szélhámos asszonyt, aki 
az ország minden részében csalásokat követett 
el. Hogy az üldöztetés elől menekülhessen, né-
hány hónappal ezelőtt feleségül vétette magát 
egy főhadnaggyal, akit azonban, hamarosan, a 
faképnél hagyott, hogy folytathassa kalandor 
életét. A budapesti rendőrség a nagybecskereki 
ügyészség fogházába kisértette, mert az első 
körözőlevelet az ottani törvényszék bocsátotta 
ki ellene. Most azt jelentik Nagybecskerekről, 
hogy Remső Rózsi fölakasztotta magát börtö-
nében az ablak vasrácsára. Mire ráakadtak, 
már meghalt. 

• - Életuntak. S. Ferencné 56 éves háztartás-
beli asszony a Szövetség-utca 21. számú ház 
második emeletéről az utcára ugrott. Súlyosan 
megsérült. Bevitték a Eókus-kórházba. — H. 
Katalin 22 éves leány Magdolna-utca 43. szám 
alatti szolgálati helyén lysofarmmal megmér-
gezte magát. Öngyilkossági kísérletének oka: 
szerelmi bánat. Bevitték a Rókus-kórházba, 
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